

對主的倚靠與交通

3



文／c. y. 圖／謝賓恭

基督徒的人生就是要去經歷神給我們的考驗。

她是個書讀得不多的姊妹，但是她的一生努力追求信仰，對主有著深深的倚靠，值得我們來學習。在那個台灣經濟剛起飛的六〇年代，由於她的父親早逝，而母親因固守傳統的觀念並未再嫁，一味靠主含辛茹苦的拉拔六個小孩長大。在鄉下的她，秀氣聰慧、落落大方，是個可造之材，但為了還清父親生前所欠下的債務，她決定與同學一樣，國小畢業後即投入紡織工廠當女工。

當時工廠的生意正紅火，訂單接不完，她小而稚嫩的手常因力道拿捏不準紡線，不慎被線割得手破血流，不僅如此，還得要適應三班制、日夜顛倒的生活作息。但是漸漸熟捻順手後，感謝主，到了領薪日，由於她的俐落勤快，薪水總是比同事們多，羨煞許多人。扣除吃飯的費用，她幾乎將所有的薪水都原封不動的交給媽媽，畢竟可以幫忙家裡減輕負擔是多麼榮耀的事啊！她不像同事小葉，會偷偷將零頭暗積下來，買自己愛吃的餅乾糖果，甚至漂亮的衣服。由於她的手頭不寬裕，所以也鮮少參與同事們逛街、交朋友、出遊等活動。但是她會利用工作之餘，把握時間參加聚會。由於尚年幼，道理也聽得懵懵懂懂的，只知道她是信耶穌的，與一般人不同，不能吃拜拜的東西，要堅貞守節。



耶和華是我的力量，是我的盾牌；我心裡倚靠祂就得幫助。

The LORD is my strength and my shield; my heart trusts in him, and I am helped.

工廠的生活是單調而重複的，對於精力旺盛的年輕人來說，是需要尋找出口的，但在人生中若沒有正確的引導，極可能在很年輕的生命中就有「意外」的插曲，那可不是每個人都能承當得起！就像她身邊的好友雨花，情竇初開，常跟她說起心儀對象的種種，比如收到的小禮物、情書、約會等等細節，她雖然聽很多，但也不至盲從或羨慕，因為有神的保守與媽媽的代禱，讓她能像蓮花一樣出淤泥而不染。

沒多久，雨花焦急地來跟她訴說自己的「好朋友」已經數月沒來，最讓好友雨花害怕的事，是她的小腹一直隆起，甚至不時的想吐……。當時兩性關係是封閉的，國中生健康教育課本的第十四章及十五章，描述兩性的生理知識也是叫學生自己看，多數的老師略而不教，更何況未升學的她們呢？最後雨花和她男朋友偷嘗禁果、珠胎暗結的事，在工廠鬧得沸沸揚揚，雨花的父母到工廠來找領班評理，並且想要討回公道，同事們大部分是抱著看熱鬧的心態，只有她陪著雨花傷心落淚，走過這段辛酸難捱的過程。所幸，最後是圓滿落幕，雨花和男友順利步上結婚禮堂，過門後沒多久也生下健康的小男嬰，只是她意識到雨花無憂無慮的童年生活戛然而止，取代的將會是提早而來的勞苦與重擔。

數年下來，她也看到歲月無情地在雨花原本姣好的面貌上一點一滴的刻劃出皺紋，呈現出早熟的模樣，原本快樂無憂的笑容也漸漸被現實生活消磨殆盡，表現出一副世故

計較的歐巴桑樣態。她想，這就是踰越本分的代價吧?!她深深引以為戒。

經過這個事件後，她體會到婚姻交託的重要性，而已面臨適婚年齡的她，順從地接受以撒式平淡無奇的相親模式，然而，她也羨慕雅各對拉結的愛情是眾水不能熄滅，令人怦然心動！但好友雨花活生生的例子卻諷刺地擺在她眼前，即使愛情再大的力量似乎也會被現實給擊退，有時換來的卻是男女主角彼此更深的怨懟與咒詛，令人不寒而慄！

在某個機會下，出現一個有可能成為她未來另一半的他，既沒有高挑帥氣的外表，又沒有顯赫的家世背景，加上父母都已離世，獨自一人來信。她有些遲疑，自己是否有能力與他共組家庭？她曾暗自向神求一個明證，只要媽媽看中意，她就憑信心相信這是神所配合的。果真他到家裡拜訪長輩，有豐富人生閱歷的媽媽看了相當中意，因為媽媽認為雖然他是自己來信主，但是信仰往往比從小信主的人更有體驗，加上媽媽了解到自己女兒的軟弱及木訥的個性，若要侍奉公婆，可能會有相當多的課題要學習。媽媽單純的信念是只要兩人同心就能同行，而且最重要的是有神當他們婚姻的中保，生活上遇到許多問題一定可以迎刃而解的。於是就這樣結婚了，在婚後談戀愛的感覺，猶如倒吃甘蔗漸入佳境的美好，而今他們心靈相通，常在生活中會心一笑，覺得擁有彼此的感覺是多麼幸福的事啊！為此對神總是滿滿的感謝！

攜手同行，一路走來，過程並不像童話故事一樣，王子與公主從此就過著幸福快樂的日子。婚後四年才懷長女，試想，若是公婆還健在，豈不被嫌棄是「不會下蛋的母雞」？但是先生卻為她長年代禱，並不抱怨，反倒是細心為她養雞補身體，用神的話安慰她。神垂聽了他們的禱告，又賜下次女及長子。以這樣五口小家庭的組合，讓時下許多不孕症的夫妻非常羨慕。在外人看來也是相當圓滿的，有兒有女加上有房有車，沒有債務，真的是得了個「好」字。但是奈何長子到了兩歲還不會走路，伊伊呀呀的口齒不清，帶去醫院作相關檢定，被醫師診斷有生長遲緩的情形。為此夫妻倆更加同心的禱告，彼此互相幫補相挺，加油打氣，向神支取力量，讓他們勇敢——不畏流言；賜他們智慧——有能力教導孩子，因為照顧正常小孩已經要花父母許多精力了，更何況是有病的孩子？而有許許多多不為人知的心酸，只有點滴在心頭，冷暖自知！

當遇到絕望時，還好有神可以交託可以仰望，夫妻之間也有個替手，好不容易熬到目前為止，孩子們個個都保守在主裡，天資雖不很聰敏但行動自如，並不像之前所擔心有終身癱瘓的問題，而且孩子們擔任各項聖工（會前領詩、主動幫忙打掃會堂、擔任宗教教育的教員），在信仰上的表現讓夫妻倆很安慰。她漸漸地明瞭神在他們家所做的種種安排，都是要造就今日的光景——培養虔誠屬靈的下一代，鍛鍊屬神的子民。

在這個世界上，我們往往不能免俗的去與別人比較，諸如學歷高低？經濟貧富？外表襤褸或光鮮？婚姻美滿否？孩子驚鈍或聰明？事業成就或失敗？這些追求，常會讓我們迷失了自己。基督徒的人生就是要去經歷神給我們的考驗，我們是否能全然倚靠神，心靈清明的取得下一關的致勝密碼，這才是重點，不是嗎？

隨著時代的變遷及人生無法預想的考驗，她學會禱告的工夫，有時會與我們分享她禱告的內容：求神保守這些外出青年交友與婚姻的議題、設身處地為好友正值叛逆的兒子禱告，許多難以解決的問題，總是在她的睿智下開啟了我們學習與神交通的窗口。驚覺她與神的關係是如此的親密，有她愛心的在為我們靈性守候、提醒，真的好幸福！
「但我親近神是與我有益；我以主耶和華為我的避難所，好叫我述說祢一切的作為。」
（詩七三28）。 